По вопросу приема в общеобразовательные организации детей из одной семьи (братья, сестры).
В соответствии с п. 16  Порядка приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденного Приказом Минобрнауки России от 22.01.2014 N 32 (далее - Порядок)  - При приеме на свободные места детей, не проживающих на закрепленной территории, преимущественным правом обладают дети граждан, имеющих право на первоочередное предоставление места в общеобразовательной организации в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.
[bookmark: _GoBack]Федеральным законом от 02.12.2019 N 411-ФЗ статья 67 «Организация приема на обучение по основным общеобразовательным программам»  Федерального закона от 29.12.20120 г. №273-ФЗ  "Об образовании в Российской Федерации" дополнена частью 3.1 следующего содержания:
"3.1. Проживающие в одной семье и имеющие общее место жительства дети имеют право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам дошкольного образования и начального общего образования в государственные и муниципальные образовательные организации, в которых обучаются их братья и (или) сестры."
Прием заявлений в первый класс общеобразовательной организации для граждан, проживающих на закрепленной территории, начинается не позднее 1 февраля и завершается не позднее 30 июня текущего года. Для детей, не проживающих на закрепленной территории, прием заявлений в первый класс начинается с 1 июля текущего года до момента заполнения свободных мест, но не позднее 5 сентября текущего года (п. 14. Порядка).
Следовательно, для детей, не проживающих на закрепленной территории и имеющих право преимущественного приема на обучение в общеобразовательную организацию (браться, сестры), прием заявлений в первый класс начинается с 1 июля текущего года на свободные места с соблюдением предусмотренного законом преимущественного права.

