Повторное прохождение ГИА

По решению председателя ГЭК повторно допускаются к сдаче экзамена в текущем учебном году по соответствующему учебному предмету в резервные сроки:

       участники ГИА, получившие на ГИА неудовлетворительный результат по одному из обязательных учебных предметов;
[bookmark: _GoBack]       участники экзамена, не явившиеся на экзамен по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально);
      участники экзамена, не завершившие выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально);
       участники экзамена, которым апелляции которых о нарушении порядка проведения ГИА конфликтной комиссией были удовлетворены;
    участники экзамена, чьи результаты были аннулированы по решению председателя ГЭК в случае выявления фактов нарушений устанавливаемого порядка проведения ГИА…


«Участникам ГИА, не прошедшим ГИА по обязательным учебным предметам или получившим на ГИА неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному учебному предмету, либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на ГИА в резервные сроки, предоставляется право пройти ГИА по русскому языку и (или) математике базового уровня в сроки и в формах, устанавливаемых настоящим Порядком, не ранее 1 сентября текущего года»
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